

## 艺术介入乡村既要避免“侵扰”，也要避免“矫情”

宋学勤

在今天,艺术介入乡村已十分常见,但大多数在一阵喧嚣之后,又复归于平静,仅有少数乡村在商业包装下发展成为了“写生基地”,进而泛化为商业性的旅游、民宿村落。而在这个过程中,乡村的主体——村民却大多成为了陪衬。或许,艺术对乡村的介入一定程度上延续了20世纪二三十年代晏阳初、梁漱溟、黄炎培等人领导的乡村建设运动,欲以乡村为出发点创造新文化,以改变乡村风貌。但事实上,这场“新乡村建设运动”似乎对乡村原有的文化生态造成了一种“侵扰”或破坏。艺术家带着城市知识分子的精英意识和资本意识,表面看是在建设乡村,把城市与乡村的区隔予以融合或消弥,但却在不断生成新的文化区隔,将真正的村民排除在外。甚至,被排除在外的不仅是村民,还有城市中不具有经济文化资本的普通市民。因此,我们要反问:艺术的诗意去哪里了?乡村的诗意何以实现?

在笔者看来,写生依旧是在乡村最可行、最接近诗意、最有效的方式之一。“写生”一词,看起来平常不过,但细细想来却又复杂纠缠。生,强调的是气象、气韵、气息,是生命力;写,也不仅是对物象的外表描摹,而是在“临”“摹”“仿”“抚”等绘画基础上融入体验、感悟、冥想等主观感受。正如明代莫是龙所说,“画品唯写生最难,不独贵其形似,且须贵其神彩”。

西方绘画之“写生”虽在中世纪即有,但实际源于文艺复兴以后。随着近代自然科学的发展,让艺术家改变以前的以宗教题材为主和不断的临摹重复的方法,转而把所有绘画对象当成科学研究似的物体来加以细致观察,从形入手,由形而知物。至印象派绘画兴起之后,艺术家们提倡外出直接描摹对象,不再仅是室内的临摹和刻画,此时写生也就不再只写物象的“形”,而是加入了写生者的主观感受。所以,“中西艺术看似路径不同,但在印象派等现代艺术兴起之后,有殊途同归之感”。

但现在的问题是,艺术教育中常常忽视了写生对瞬间表达情绪和描绘物象的酷肖外形的能力。这不仅导致写生的结果千人一面,更严重的是在认识上造成“写生即写实”“写生不是创作”等误区。

在美术教育日益产业化的今天,写生训练成为一种单调、枯燥的体力劳动,每个学生必须完成。这表面上是与西方“接轨”,但实际情况是,在西方“要不要写生,怎样写生,是极少数人自己的选择”。因此,介入乡村的写生第一便是不能约束写生的主体,艺术家是自发的,受到艺术教育的学生也是自发、自为的;第二,写生的形式应当多样化,优秀的写生作品应充满浓烈的生活“现场感”,应当将其作为创作作品来看待;第三,应把是否促进乡村文化建设、促进乡村社会发展作为写生活活动是否具有成效的重要判断标准。

通常地讲,诗意本指诗人用一种艺术的方式,对于现实或想象的描述与自我感受的表达,最终给人以美感的意境或抒情的意味。但在实际运用中,诗意的内涵和外延却不局限于诗歌这种艺术形式。在绘画美学的研究中,宗炳、谢赫等人也从“意”与“象”“韵”的关系等角度出发来研读和品评绘画作品。艺术创作不单单是为了表达简单的情感、志向等,而是上升到了艺术家的一种精神存在方式。所以我们今天所说的“诗意”,不仅是指诗歌的内容、意境、人生态度,还是指像诗那样灵动自由而含蓄隽永的表达方式,更是指一种终极的存在方式,一种人之为人、艺术之为艺术的终极意义。在人们的普遍印象中,在乡村走起路来爬坡上坎,道路弯弯绕绕,刻意去乡村追寻“诗意”显得矫情和伪善。这反映了我们存在的误区,把现实生活的“安逸”等同于诗意。对当代城里人来说,在追求乡村景观的过程中“失去了自我”“失去了大地”,失去了我们本应当以之为归属的乡村,因此就使“栖居”失去了诗意。这也提醒我们在乡村建设中,建筑设计、乡村规划、景观设计都要

顾及平常的“诗意”,而不该刻意求新求异甚至求怪。景观设计师俞孔坚认为,应当“回到土地,从人与土地的关系中,找回寻常景观”。生活,不用在“别处”,栖居,不用刻意求异常。善于从平凡生活中发现美,那也是诗意。

如果说普通百姓认为美的、有诗意的乡村景观,是平坦、是身体的安逸、是一排排统一标准模式的建筑物;古典文人认为美的、有诗意的乡村景观是曲径通幽、迂旋回转、欲遮还现。那么现代意义上有诗意的景观,既应当体现人与自然的和谐相处,传承传统景观的文化脉络,又应当顾及大多数百姓的生存和审美需要。同时,还应当为人与人的诗意交往提供空间,体现当今社会变迁和人性多种多样的需求。

所以,艺术介入乡村既要避免“侵扰”,也要避免“矫情”。把城市生活方式搬到农村来加以嫁接,把城市人的优越感带到乡村来加以吟咏,把艺术家请到乡村来画几幅画以装点门面,这些都太浅显、太矫情,都不是真正的诗意,也不是真正的建设美丽乡村。真正的诗意无关城市与乡村的区别,无关艺术家和农民的职业划分,无关你站在城市的街道还是乡村的田野。村民的参与不保证诗意的诞生,但艺术的介入或参与是诗意得以萌发的一个契机或支点。只有艺术真正参与了乡村建设,介入到村民的真正生活中,诗意的萌发才有可能。而且,艺术的丰富、乡村文化的发展,也在于此。

(本栏目文章仅为作者个人观点,不代表本报立场)